迦密聖道中學

2003 / 2004 模擬會考練習 (化學)
< 評卷參考 >
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乙部 ---- 傳意題 (8分)
鉀的物理特性： 軟 / 可用刀子切成小塊。





密度較水低 / 浮在水面上。

導電性良好。

廷展性良好。 





(任何兩項)



2

鉀與冷水反應的觀察和解釋：
2K+ 2H2O ( 2KOH + H2





1


反應迅速 ---- 活潑性高



紫色火焰 ---- 釋出大量熱能



釋出煙霧 ---- 產生氫氧



在水面上游走 ---- 被剛生成的氫氣推動



金屬的體積漸漸變小 ---- 與水生成可溶水的氫氧化鉀







(任何兩項)



2
(另加 1 – 3分 傳意分數。)
丙部 --- 結構式問題 (42分)
1.
(a)
提供 電能 予裝置Y作電解硫酸銅(II)溶液之用。






1


(b)
電子是由 碳電極S 經安培計流往 金屬P，






1
再 金屬Q 流往 碳電極R。









1


(c)
金屬Q 的活潑性較高。










1



(i)
因為銅在 碳電極R 形成，即代表該處發生還原作用 (即接收電子)，

1




所以 金屬Q 需提供電子，而 金屬P 則接收電子，




1



顯示出 金屬Q 比 金屬P 更傾向放出電子，故活潑性較高。


1



(ii)
金屬P ：
2H+ + 2e- ( H2









1



金屬Q ：
4OH- ( O2 + 2H2O + 4e-







1

(d)
Cu2+ + 2e- ( Cu











1


(e)
(i)
有無色氣泡形成。










1

4OH- ( O2 + 2H2O + 4e-









1


(ii)
裝置Y的電解質漸漸由藍色轉成無色。






1



因為電解質的Cu2+ 離子的數目不斷減少。






1
2.
(a)
二氧化硫 (SO2)












1



它可使酸化高錳酸鉀溶液由紫色轉成無色。







1


5SO2 + 2MnO4- + 2H2O → 5SO42- + 2Mn2+ + 4H+





1


(或 5SO32- + 2MnO4- + 6H+ → 5SO42- + 2Mn2+ + 3H2O)

(b)
Cu + SO42- + 4H+ → Cu2+ + SO2 + 2H2O







1

(c)
向下導氣法，氣體X的密度比空氣低。







1+1

(d)
乾燥劑 / 製備乾燥的二氧化硫 / 吸收隨著二氧化硫生成的水份。



1


(e)
將試紙轉成 紅色 顯示出濃硫酸的酸性；







1



將試紙轉成 黑色 顯示出濃硫酸的脫水能力。






1


(f)
(1)
大紅花花瓣慢慢轉成白色 / 顏色轉淡。






1



(2)
SO32- + 染料 → SO42- + (染料 - O)







1




二氧化硫(SO2)溶解在大紅花花瓣上的水中，生成亞硫酸(H2SO3)；





亞硫酸根離子(SO32-)藉還原反應將花瓣上的顏料漂白。



1


(g)
該化學品具有氧化能力。










1


(h)
將濃硫酸慢慢加入大量的冷水中。








1
3.
(a)
裝置X提供一個 低溫的表面，









1


以凝結因高溫而逸出的反應物氣體，讓它們返回梨型瓶中繼續反應。


1

(b)
丙-1-醇。













1


(c)
烷醇














1


烷醇含有一稱為羥基的官能基，使它具有十分高的溶水度。




1

(d)
(1)
氧化劑












1


(2)
Cr2O72- + 14H+ + 6e- → 2Cr3+ + 7H2O






1


(3)
稀硫酸 / 稀硝酸










1

(不宜用氫氯酸，因它的Cl- 部份的氧化數太低，可能會遭到氧化。)



(e)
分餾 / 蒸餾












1


(f)
(i)
Mg + 2H+ → Mg2+ + H2









1



(ii)
將一燃點的木條來測試該氣體，








1



若發出一爆鳴聲即顯示該氣體是氫氣。






1


(g)
(1)
催化劑












1



(2)


















1

4.
(a)
避免原油與氧氣燃燒。











1


(b)




















1

(c)
(1)
氧氣和水份
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(2)
外壁。 













1




因海水是電解質，











1




海水加速了船身外壁的鐵銹速度。








1



(3)
鍍鋅 和 塗油漆
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(d)
減低氧氣在海水的溶解度，油污毒害海洋生物。
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(e)
「不可再生能源」指那些一旦清耗了就不能再補充的能源。




1

(f)
洗潔精、塑膠、酒精 (任何兩項)
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